

春耕不誤時 互助保生產

河南防護務農兩手抓「決不讓大疫之年變大荒之年」

抗擊新冠肺炎

「活人不能叫尿憋死，外面病毒厲害，但是莊稼不等人，該施的肥得施，該鬆的地得鬆，不能讓大疫之年再變成大荒之年。」63歲的農民張大媽「糙話」出「硬理」。當下，是新冠肺炎疫情防控的關鍵期，也是春耕備耕的「節骨眼」。香港文匯報記者在採訪中發現，河南各地農民在「硬核防疫」的同時，也積極想辦法克服短缺工、缺農資等困難，實現了特殊時期的特殊農忙。「瑞雪兆豐年，今年春節兩場雪，地裡的莊稼比去年長得還好哩。」張大媽信心滿滿地說。

■文：香港文匯報記者 劉蕊 河南報道

■圖：香港文匯報河南傳真



扶貧種香菇 任務不能停

成，村民賺不到錢。張之秋說：「當前，香菇種植必須搭上『末班快車』，不能因疫情影響，讓貧困群眾在小康路上掉隊！」

據了解，2019年底，張之秋爭取資金在該村新建了10個香菇大棚，一般冬裁最佳製袋接種期為11月至翌年2月底，並要掌握火候、溫度，為此她每天戴着口罩到各個大棚查看指導。在她的指導下，村民張明玉種植了13,800袋香菇，「我家的蒸包，放着今年種植的香菇，蒸包要保持100度恒溫，連燒

三天才能起到殺毒滅菌的作用。這一鍋蒸包燒好，今年增收就有着落了，帶動的3家貧困戶分紅也有保證了。這都是駐村張書記指導有方，我們心裡才有底！」張明玉說。

而另一戶陳學生因為缺少人手裝袋，張之秋便立刻安排人去幫忙。六條村民戴着口罩，圍着一台小型裝袋機器在裝香菇，上料、套袋、裝料、封袋、紮口、補袋……幾個人分工合作，有條不紊。當天便完成了任務。



「保姆式」服務，農民足不出戶就可以實現農事管理。「以前都是下單買東西，現在可以下單買服務。打開『小麥服務』頁面，有播種、旋耕、澆水、打藥等服務項目，點擊購買其中的項目後，平台就會馬上通知附近的農管家服務點負責人進行服務。」

無人機噴藥 10分鐘6畝地

在疫情和「減少人員聚集、減少串門」的大力號召之下，5G直播、無人機等高科技手段也常被用於農事管理。

「市北雜草冬前出土，草棵大；市南雜草冬季出土，密度大。應根據不同地塊病蟲草發生特點，對症施藥，及早開展防治防除……」2月16日下午，一場麥田裡的直播培訓在永城市新橋鎮新全家庭農場上演。主播不是網紅，不是明星，而是永城市農業局高級農藝師戴思遠。「往年這個時候，農技人員都要下鄉入戶與農戶面對面交流，指導農戶進行有效的小麥春季管理。特殊時期，我為什麼不能通過直

山藥不愁賣 唯盼物流暢

香港文匯報記者給「山藥村長」范志強打電話時，他正在地裡組織人手挖山藥。「平時地裡頭能有三四十個人忙活，但是現在只能組織七八個人。」「山藥村長」是范志強的微博名，他是焦作鐵棍山藥的「代言人」，主要通過電商渠道推廣鐵棍山藥。范志強說道，照目前的進度，一天能挖個1,500米，需要連續工作30多天基本上40畝地挖完。「有些種植100畝以上的，挖山藥的壓力可能會更大些。」

范志強還說，山藥挖完之後就要種其他作物了，這中間還要再整理土地，「農業就是這樣的，得趕農時，一刻不能鬆懈。」由於鐵棍山藥名聲在外，范志強與其它山藥戶不愁賣，但由於現在物流渠道還沒有完全暢通，在運輸方面還存在一定的問題。「部分地區不能發貨，能發貨的到貨時間也會延遲。」他現在最迫切的希望就是疫情早日過去，物流能夠盡快全方位復工。

永城市農民在麥田裡為麥苗打藥。



大媽的判斷有數據支撐。據河南省農業農村廳統計，今年河南省小麥種植面積穩定在8,550萬畝，與上年基本持平，當前小麥長勢好於上年、明顯好於常年，一二類苗比例達87.2%。

「人勤春來早」，一輩子跟土地打交道的張大媽住濮陽市濮陽縣，早在春節前就給地裡打了一遍農藥了。「封村最嚴的時候地裡基本上沒活，好好在家待着就行了。這段時間就是再澆澆水，除除草，鬆鬆土。」張大媽輕鬆地說。

分批澆地 互不接觸

特殊時期，澆水也有特殊要求。安陽市湯陰縣古賢鎮就要求每口井同時只能有一家進行澆地，對提出灌溉申請的農戶參考近期溫度監測數據統一分配，澆完地後由村幹部聯繫下一家進行澆地，確保人員在澆地過程中不產生接觸，降低病毒傳播風險。

化肥採購 統一配送

眼下，隨着氣溫逐步回升，冬小麥陸續進入返青、起身和拔節期，這一階段是決定成穗多少和穗大細小的關鍵時期，也是田間管理的最重要時期。對於像張大媽這樣年前有所準備的農民來說是輕鬆的。但對於沒有準備的農民而言，因為疫情無法出門，無法購買化肥農藥，就有點心慌了。

由於濮陽有自己的化肥廠，濮陽新習鎮政府便直接聯繫，從廠裡直購了農用化肥900多噸，給村民直接送到家裡。

「不但不用他們自己跑腿，價格還比平時便宜。」新習鎮程紅玉說。

安陽滑縣萬古鎮杜莊村村委會主任杜煥永前幾日不停地接到村民在微信群裡關心的詢問：老杜，你有能耐，幫大家想想法，看能從啥地方買點肥不？

45歲的杜煥永回覆：「中啊，農資的事交給我，誰

需要啥儘管說。大家安心在家，不要出門！」滑縣擁有195萬畝耕地，被譽為「中國小麥第一縣」。全縣擁有500畝以上土地的種糧大戶一共有15家，杜煥永便是其中之一。

特殊時期，種糧大戶成了全村的「農資服務員」，「我的100多台農用機械已經整裝待發，過段時間我會統一為村民施肥、澆水、打藥……」杜煥永說。

化肥等農資則需要從外省調運，此時疫情嚴重，跨省物流困難重重。杜煥永聯繫了一上午，終於在山東一家化肥廠訂購了150噸化肥，他馬上向縣裡申請農產品運輸車輛綠色通行證，直接去廠裡拉。

幹部出動 幫扶貧戶

截至27日，作為湖北省「絕對的鄰居」，河南共確診病例1,272例，這一成績被歸功於河南的「硬核」防疫。如今，在各個村口巷口，還能看到「帶病回家不肖子孫」等條幅。村民們對此表示理解，因此在面對封村、封路等造成的人工短缺這一問題上，濮陽新習鎮的村民沒有抱怨，也沒有坐以待斃，而是成立了「互助小組」。

新習鎮是一個傳統的農業鄉鎮和蔬菜種植大鎮。在西別寨村，這幾天正是菜農們溫室上棚、栽苗的關鍵時期，一個蔬菜溫室大棚一般2畝左右，僅憑一家一戶的勞動力根本無法完成上棚栽苗工作。「趕着往年，菜農們要從周邊內黃等村莊聘用大量的短工進行勞作。疫情期間，外鎮人員不能入鎮，菜農們短缺工。」程紅玉告訴香港文匯報記者，菜農們積極想辦法，由村黨支部牽頭動員，在全村8個生產小組，成立了27個以幹部、黨員和蔬菜種植戶為主體的生產互助組，「今天你們到我家幹活，明天我到你家幹活，不要報酬，相互幫忙。」很快，全村300多戶蔬菜種植戶包括15戶貧困群眾90%已經完成上棚和栽苗。「貧困戶吳明順身患偏癱、妻子多病體弱，家裡有3個大棚趕着種植春玉米。黨員幹部牽頭的第8生產互助組，組織組內8名黨員幹部群眾為其幫忙，一天時間完成了5畝春玉米的耕種，及時排除了貧困群眾的後顧之憂。」

農企復工復產 農藥馳援湖北



在河南大型化肥生產基地——心連心化學工業集團股份有限公司，不論是辦公室、加工車間還是運輸區域，都是一幅如火如荼的忙碌的畫面。據了解，隨着疫情的好轉和春耕備肥旺季的到來，該公司產品發運基本通暢。氮肥系統高負荷運行，複合肥生產系統產量逐步提升，日產化肥9,000噸，化肥成品總庫存6萬噸。

該公司相關工作人員透露，目前新鄉市已經十多天無新增病例，心連心也已經實現了全員復工。為了確保工人的健康與安全，心連心不僅為員工進行體溫檢測和病毒消殺，還提供重要保健飲品，同

時實行分餐制，由專人用餐車將餐食送至各自工作崗位就餐。

來自河南省農業農村廳的數據顯示，目前河南省肥料企業已經復工36家，農藥企業已復工33家，全省儲備化肥31萬噸、農藥0.43萬噸。

農事關鍵期「天降及時雨」

河南的農資企業鄭州綠業元公司，為湖北捐贈了一批特殊的物資——農藥。該公司工作人員表示，目前正是湖北疫情吃緊階段、農時農事關鍵時期，不少千畝農戶缺人缺藥，不能進行農業勞作，焦急萬分。於是，在河南省農業農村廳搭橋牽線、湖北省農業農村廳對接協助下，公司聯繫到了湖北省160家糧食種植大戶——需返青期管理小麥共計20萬畝。公司為這些農戶免費提供價值500萬元的農藥。

據公司了解到的反饋信息顯示，家住湖北疫情災區黃梅縣蔡山鎮的大農戶李本祥，收到產品後，用無人機對自己2,400畝小麥進行噴灑。棗陽千畝大農戶齊小兵接到贈品後說：「恁來得真及時，這增產藥第一遍用上，我在家也不急了！」

